

17/3/08

תרגול

שאלה 10 (תרגול) 10

הצגה: קבוצת $u, u_1, u_2, u \in V$ אומרת $u = u_1 \oplus u_2$ סביר
יש $u = u_1 + u_2$ ו- $u_1 \cap u_2 = \{0\}$

הוכחה: $u \in u_1 \oplus u_2$ ניתן להצגה יחידה $u = u_1 + u_2$ $u_1 \in u_1, u_2 \in u_2$
באופן דומה מקבלים $\bigoplus_{i=1}^k u_i$

הוכחה: $u \in \bigoplus_{i=1}^k u_i$ ניתן להצגה בציורה יחידה כ- $u = \sum_{i=1}^k u_i$

תרגיל: הוכיחו כי $\mathbb{R}^{n \times n}$ ניתן להצגה בציורה יחידה $A = B + C$ כש-
 $B = B^t, C = -C^t$ סימטרית ו- C אנטי-סימטרית

פתרון: קבוצת $S := \{B \in M_n(\mathbb{R}) \mid B = B^t\}$
 $T := \{C \in M_n(\mathbb{R}) \mid C = -C^t\}$

3. $M_n(\mathbb{R}) = S \oplus T$ - S, T $M_n(\mathbb{R})$ ו- S, T
 $S + T = M_n(\mathbb{R})$ (1)
 $S \cap T = \{0\}$ (2)

ניתן להצגה $A \in M_n(\mathbb{R})$ $A = A_S + A_T$ $A_S \in S, A_T \in T$
 $A = A_S + A_T \iff A^t = A_S^t + A_T^t = A_S - A_T$
 $A_S = \frac{A + A^t}{2}, A_T = \frac{A - A^t}{2}$

$(A_T)^t = (\frac{A - A^t}{2})^t = \frac{1}{2}(A^t - (A^t)^t) = \frac{A^t - A}{2} = -A_T \implies A_T \in T$

$A = -A^t \iff A \in T$ וכן $A = A^t \iff A \in S$ $A \in S \iff A \in S \cap T \iff A = 0$ (2)

$\square S \cap T = \{0\} \iff A = 0 \iff A^t = 0 \iff A^t = A = -A^t \iff$

הוכחה: הוכחה כי $\mathbb{R}^{n \times n} = S \oplus T$

$\dim(u_1 \oplus u_2) = \dim u_1 + \dim u_2$

לכן $\dim(u_1 + u_2) = \dim u_1 + \dim u_2$ אם ורק אם $u_1 \cap u_2 = \{0\}$

$\dim T = n^2 - \dim S = \frac{n(n-1)}{2} \iff \dim S = \frac{n(n+1)}{2}$

הוכחה: הוכחה כי $\mathbb{R}^{n \times n} = S \oplus T$

הוכחה כי $\mathbb{R}^{n \times n} = S \oplus T$

$\forall a, b \in V \quad f(a+b) = f(a) + f(b)$ (1)

$\forall \lambda \in \mathbb{F}, a \in V \quad f(\lambda a) = \lambda f(a)$ (2)

(העתקה של פונקציה)

$$x \mapsto 0$$

(העתקה של פונקציה)

$$x \mapsto x$$

$$e \in M_2(\mathbb{R})$$

(העתקה)

$$d: P_n[x] \rightarrow P_{n-1}[x]$$

$$f \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix} = a+b+c+d \in \mathbb{R} \quad V = M_2(\mathbb{R}), W = \mathbb{R}$$

$$x \mapsto x^2 \quad \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$$

$$2 \cdot 1 \mapsto 4 \neq 2 \cdot 1^2 \quad \text{לכן } f \text{ אינה העתקה}$$

$$f: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^2$$

$$f \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x+y \\ y \end{pmatrix}$$

$$x = A \cdot x \quad A \in M_{m \times n} \quad f: \mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}^m$$

הכתיבה של הפונקציה

$$A(B+C) = AB+AC$$

$$A(\lambda B) = \lambda(AB)$$

$$f: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^2$$

$$f \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x+y \\ y-z \end{pmatrix}$$

$$f \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x+y \\ y-z \end{pmatrix}$$

□

$$x = A \cdot x \quad A \in M_{m \times n} \quad f: \mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}^m$$

הכתיבה של הפונקציה

$$S: W \rightarrow U, T: V \rightarrow W$$

$$S \circ T: V \rightarrow U$$

$$T: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^2, T(x_1, x_2, x_3) = (x_1+x_2, x_3-x_1)$$

$$S: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}_2[x], S(x_1, x_2) = x_1 \cdot x^2 + x_2 \cdot x + (x_1+x_2)$$

$$S \circ T(x_1, x_2, x_3) = S(T(x_1, x_2, x_3)) = S(x_1+x_2, x_3-x_1) =$$

$$= (x_1+x_2)x^2 + (x_3-x_1)x + (x_1+x_2+x_3-x_1) = (x_1+x_2)x^2 + (x_3-x_1)x + (x_2+x_3)$$

$$T: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^2 \quad S: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^2 \quad R: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^2$$

$$T \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x+y \\ y \end{pmatrix} \quad S \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x-y \\ y \end{pmatrix} \quad R \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} y \\ x+y \end{pmatrix}$$

$$T \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}$$

$$S \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}$$

$$R \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}$$

$$S \circ T \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = S \left(\begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} \right) = \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \left(\begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} \right) =$$

$$= \left(\begin{pmatrix} 1 & -1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \right) \cdot \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}$$

$$S \circ R \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \left(\begin{pmatrix} 1 & -1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} \right) \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -1 & 0 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -x \\ x+y \end{pmatrix}$$

$S \circ T = Id$ e קיבלנו

$$R \circ S \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \left(\begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \right) \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} y \\ x \end{pmatrix}$$